Ах, я любил тогда! Любил бы и поныне,

Когда бы всей душой служить ее гордыне

Приятней было мне, чем в сердце месть таить,

Когда б не должен был я за обиду мстить,

Когда б всё новые не зрел я преступленья,

Не ненавидел бы её! Что за мученье

Привыкнуть сердцем к той, восторга не тая,

Которую предать забвенью должен я.

Андрэ Шенье.

Эрвин Визард.

Пол: Скажем так, война, воистину, третий пол человечества.

Семейное положение: Увы, пока обхожусь без него!

День рождения: 2 июля 1977 года.

Родной город: Между Палермо, Сен-Жермен-де-Прэ и Готэм-сити.

Политические взгляды: Собственно, на политические партии или на господствующий государственный строй мне наплевать. Анархия, монархия, социализм или демократия – нет никакой разницы. Для меня утопическим государством было бы государство, в котором пуританские взгляды были бы естественными. Я бы без суда и следствия ставил сразу к стене всякое хулиганье. Мир без них был бы только лучше! Люди могли жить без постоянного страха за свой кошелек и свою жизнь. Основа порядочности – высокая нравственность. Не смотрите на меня квадратными глазами, я знаю, о чем говорю. Поэтому, будь моя воля, по улицам бы не шныряли всякие шлюшки с задницами, сверкающими в зазоре между телесной гладью и тканью брюк. За нижнее белье, торчащее оттуда и якобы случайно попадающееся на глаза, сажали бы и надолго! Запрет будет наложен и на непотребные одеяния, которые с непрестанным бесстыдством отказываются полностью закрывать женские пупки и животы. Хотя зря я это пишу: к политике это вроде имеет слабое отношение…

Религиозные взгляды: Чего бы мне сказать оригинального? Я верю в ложь во имя лжи. Я верю в то, что человека нет после его смерти. Я верю в очищение смертью, то есть, если человека не стало, то нет и вины на его убийце. В последнее время я прихожу к такой странной мысли: наша внешность – не более, чем маска. Но это еще не все. Наша внешность – всего лишь случайность, она ровным счетом никак не отражает наше внутреннее содержание, а порой и является полностью ему противоположным. Красота мне кажется наказанием господним, насланным на людей, чтобы мучить и изводить их испытаниями.

Домашний телефон: 752-00-08 – запишите, если хотите. Но телефоны – рассадник болтовни и неплохой повод для ревности. Еще досаднее, когда телефон с трубкой не на проводке, и при разговоре все могут уходить в комнату или куда-то там еще…

Адрес: Антитерра, Зембляндия, поместье Ардис.

Деятельность: Честно говоря, не очень понимаю, о какой деятельности идет речь? Как общественный работник я причастен к созданию у нас в стране Полиции Нравов. Она отлавливает блудниц и сатиров и просто граждан развратного вида. Ведь согласитесь, иной раз тошнит от приторных улыбочек и блестящих глаз этих кукол, работающих под школьниц.

Интересы: Хлеб и зрелища. Редкие яды (Яд, который не действует сразу, не становится менее опасным. Вернее же всего яд ревности…), бинокли, подзорные трубы, жучки, подслушивающие устройства, калейдоскопы, цветные стекла и зеркала, шаблоны, тесты.

Любимая музыка: My dying bride, Paradise Lost, Anathema, Anorexia nervosa, Catatonia, Guns’n’roses.

Любимые книги: «Отелло», «Гамлет», «В направлении Свана» Марселя Пруста (Меня заботят те же проблемы и те же мысли посещают меня порой), «Анна Каренина», «Госпожа Бовари» Флобера (последние два из вышеперечисленных я воспринимал бы как нравоучительные романы), «Шаги по стеклу» Иэна Бэнкса, «Давай поженимся» Апдайка, «Лолита» Набокова, «Охота на отражение» Азарова Ивана, «Кармен». Концовка «Героя нашего времени» трогала меня до слёз.

Любимые фильмы: «Цена измены», «Бойцовский клуб», «Время цыган», «Граф Монте-Кристо». Честно говоря, человек я особенно не чуткий и кино меня интересует лишь в качестве развлечения. Названия фильмов запоминать не стараюсь. И особенно ненавижу я кинотеатры с их интимной полутьмой, в которую половина из пришедших погружается вовсе не для того, чтобы насладиться находками режиссера или проникновенной игрой актеров. Я думаю, Вы понимаете, о чем я говорю! Ужасно ненавижу их эксгибиционистскую непосредственность, тем не менее, не позволяющую сделать определенные выводы о степени близости той или иной парочки. Все эти томные и загадочные вздохи из темноты сводят меня с ума. И не видно лиц, не видно лиц!

Любимые ТВ-шоу: Таковых нет! Презираю этот рассадник зла и порока, этот растлитель детской непосредственности. Этот порочный глянец, охоту к богатству и роскоши, непомерному достатку развратной красоты. Они культивируют в нас ничтожеств, безмозглых потребителей, максимально приспособленных именно к тому образу жизни, который они же нам сами и навязывают. Непомерная тяга к разгульному блядству, а не разговоры про то, про сё,– вот истинная подоплека поганой телевизионной мути. Данный сегмент информационной сферы, питающей человеческий разум, невероятно деструктивен. Вместо первоначальной человеческой красоты он предлагает нам свою, вернее, насильно замещает одну другой. Немногим лучше сериальная дребедень, она, подобно трясине засасывает людей внутрь и не позволяет выбраться наружу. О чем же остается думать детям, погребенным под слоем мирской грязи? – риторический, пожалуй, вопрос, не так ли? Хотя с информационного, культурного слабительного вроде бы взятки гладки… 

Любимые цитаты:                             «Мороз и солнце; день чудесный!

Еще ты дремлешь, друг прелестный -

Пора, красавица, проснись:

Открой сомкнуты негой взоры

Навстречу северной Авроры…»

А.С. Пушкин.

«На заре ты ее не буди,
На заре она сладко так спит;
Утро дышит у ней на груди,
Ярко пышет на ямках ланит.»

А.А. Фет.

«Ревность - это одна доля любви и девяносто девять долей самолюбия.» 

Франсуа Ларошфуко.

«Мое! - сказал Евгений грозно,

И шайка вся сокрылась вдруг;

Осталася во тьме морозной

Младая дева с ним сам-друг»

А.С. Пушкин.

«Лишь дуракам жаль тех негодяев, что были наказаны, не успев натворить злодеяний…»

« – Все  было бы ничего, если бы они оставались там и не лезли в чужие дела, – говорит Стив. – Были бы сами по себе.

· А ты когда-нибудь слышал про оспу, которая была бы сама по себе, – отвечает Гай».

Уильям С. Берроуз.
«Месть – это блюдо, которое следует подавать холодным.»

«Угрозу и упрёк я бросил бы неверной,

Я б дерзкую назвал преступной, лицемерной.

И пробудит спеша раскаянье, испуг

В кощунственных сердцах, я встрепенулся вдруг…»

Андрэ Шенье «Светильник».

Любимая еда: Бифштекс с кровью и специями, творожная запеканка. Песочное пирожное в форме сплетенных червяков. Как странно: иногда некоторые вещи намертво прирастают к определенным событиям и при своем появлении воскрешают те самые события в памяти. Так и это пирожное…

Высшее образование: ‘Патафизический коллеж.

Среднее образование: школа №1435, параллель с инфернально-деструктивным уклоном. 

Тяжкое было время. Все мои беды и разочарования проистекают с тех времен. То время воспитало во мне монстра, навсегда изменило меня.

Чего Вы боитесь: Правды, открытия всех карт, неожиданностей, случайностей, красоты, которой нельзя позабыть; позиционного бессилия. Боюсь солнечного дня и молчаливой толпы, что будет ждать моего ответа. Боюсь видеть кого-то, стоящего на краю обрыва. Боюсь проговориться в момент забытья.

Заветные желания:          

1) Научиться летать.                                                                                                                                                                   2) Уметь становиться невидимым.

3) Уметь проходить сквозь стены.                                                                                                                                       4)Уметь одаривать людей забвением, да и так, чтобы самому оказываться в числе этих счастливчиков.

5) Уметь проживать один момент всю жизнь, целую жизнь этим моментом наслаждаясь.

Любовь – это: Я не очень хотел отвечать на этот вопрос, ну да ладно, если только это совершенно необходимо, то так и быть. Постараюсь быть откровенным. Представим для некой систематичности всё в виде списка. Один из главных вопросов всех наук и религий в интерпретации неудачника. Итак, любовь – это:

1) Ловушка для души.

2) Плен.

3) Мечта недостижимая.

4) Тяжкая ноша.

5) Моя Голгофа.

6) Лишь повод?…

7) Интерпретация иноземного импульса интереса.

8) Иллюзия исключительности.

9) Обмен одиночествами.

10) Причуды памяти.

11) Разгул ревности.

12) Разрушение разума.

13) Символ слабости.

14) Твердыня телесного триумфа.

15) Убогое утешение.

16) Утлое убежище.

17) Фикция и фантасмагория.

18) Хиромантия хитрости.

19) Хвала худшим.

20) Царские цепи.

21) Цена циркуляции целесообразности.

22) Шаловливый шепот.

23) Щавелевый щербет (бессмысленно и загадочно).

24) Щепетильность и щедрость.

25) Экзистенциальная экзальтация.

26) Эрозия эпоса.

27) Эсперанто эротики.

28) Юлящее юношество.

29) Яд яви.

30) Язвящее яство.

31) Агония абстрактного.

32) Апогей антагонизма.

33) Божественная борьба бесноватых.

34) Главный грех.

35) Геройство и гонения.

36) Гибельное господство.

37) Древний дар, данный дьяволом.

38) Естество еретиков.

39) Жизнь Задаёт Коррективы, Лишенные Малейших Намеков на Объективных Проблем Разумное решение.

40) Жар Зависти, Клокочущий Ледяным Морем На Острове Праздного Разврата.

О себе:

1) Жертва несомненного, но недоказанного обмана.

2) Притеснитель устремлений свободной души.

3) Пленник всепоглощающего чувства, с другой стороны.

4) Механический робот, не знающий о своей природе. Уверен в том, что он человек.

5) Игрушка в руках судьбы, марионетка, распятая на незримых ниточках. И не подозревает об истинной подоплеке всех своих помыслов и желаний.

6) Скрытный, мстительный, злопамятный, легко поддающийся на провокации. Не способен отличить шутку от серьезных слов. Мечтательный и болезненный. (Ну и ерунда выходит из-под пера. Уважаемые товарищи следователи не стоит воспринимать написанное, как нечто заслуживающее пристального внимания.)

7) Моя жизнь – неразрешимая загадка для меня. И, кажется, очередное решение – снова неверное.

Эрвин пытался прозреть и увидеть детали божественного замысла, касавшиеся лично его и человека, не дающего ему спокойно жить. Но может ли персонаж рассказа понять, что он является деталью сюжетной линии? Разгадать план всесильного автора с тем, чтобы наравне с ним вершить судьбы выдуманного мира. Станет ли выдуманный герой когда-нибудь равен автору, сможет ли, в принципе, тягаться с ним в совершенстве? 

Эрвин страстно желал паутину случайностей сплести в непреодолимую сеть идеального плана, который бы, наверняка, исключил саму возможность ошибки. Этот план должен быть стать произведением искусства, непогрешимым идеалом, к которому бы он якобы не был причастен никоим образом. Эрвин мечтал об идеальном преступлении. После своего свершения оно должно было оставить Эрвина в покое и не претендовать на родство с ним. Он не должен был приходиться ему даже свидетелем, он должен был быть совершенно посторонним человеком, по возможности находившимся в момент его появления на свет на другом конце города. 

Эрвин выслеживал будущую жертву, записывал маршруты его каждодневных перемещений, старался учесть любую случайность так, чтобы она перестала являться таковой. Эрвин перевоплощался из случайного прохожего, выходящего с чемоданом из подворотни в любителя активного отдыха, бегающего трусцой по пустынным дорожкам парка и из растиражированного образа скучающего читателя газеты в оживленно беседующего по телефону студента. Цвет и длина волос, стиль прически, наличие волосистого покрова на подбородке менялись у него с немыслимой частотой. Он был неуловим, словно легкое дуновенье ветерка, моментально обращающееся в прозрачное стеклянистое небытие. Он в одиночестве прохаживался по проспектам, где появлялся несколькими часами ранее его враг, пытаясь увидеть знак, подаваемый ему щедрой рукой случайности и провидения: ограда дороги, неожиданная давшая слабину, строители, небрежно перекидывающиеся кирпичами на крыше близлежащего дома. Эрвин окольными, случайными путями узнавал подробности обстоятельств и организовывал, подгонял действительность под шаблоны вынашиваемых планов. Он жаждал услышать гулкий хор совпадений, сложившихся в стройную картину непонятной катастрофы. Ему не было покоя ни ночью, ни днем. Он изнывал от желания поквитаться с негодяем, – с одной стороны, и забыть о нем, – с другой. Но забыть о нем было никак нельзя. Это значило бы смалодушничать, сдаться! В этом мире условностей и относительности надо чётче расставлять приоритеты, дабы не остаться непонятым или обманутым. Нельзя было выдать себя ни единым жестом, ни единым словом. Следовало избегать подозрительных намеков и двусмысленных шуток. Ведь все, что было сказано Вами, может быть использовано против Вас. Подлинный разгул постмодернистской самостоятельности Слова!

А ведь так хотелось разорвать рубаху на его белой, жирноватой груди и кривым дедовским кинжалом вырезать истекающее кровью сердце! За поруганную мечту и пренебрежение к чистой красоте, что спустилась к нам будто с небес, звучащих ангельской песнью. Он, словно устраивал трапезы на алтаре неземного чувства. Влияние того негодяя изменяло и саму возлюбленную Визарда, делая её гораздо более обычной, блёклой, незаметной. Воистину ад – в деталях повседневности! Эрвина коробило от собственнического отношения к живой женской красоте. Он негодовал и проклинал тот день, когда попал в плен её очей. Но что сожалеть о прошедшем. Он просто не мог кому-то приказывать, а дуэли – атавизм турнирных боев самцов приматов, уж отошли в прошлое. Эрвин думал: «Мы поставлены в такую ситуацию, когда выживать будет подлейший или более ловкий, бесстыдный любовник. И с этим вряд ли можно будет что-либо поделать».

Бывшая возлюбленная Эрвина, вовсю сожительствующая со своим новым избранником, однако, не раз предостерегала его от ночных поездок на велосипеде под величественную музыку лунного света. Вместе с тем как-то само собой выяснилось, что негодяй задолжал некую приличную денежную сумму фанатичным участникам наполовину нелегальной организации Национального Освободительного Фронта Ирландии. А они не привыкли долго упрашивать. Со всем недоумением обманутого должник взирал на мир, замолчавший немотой коварного заговорщика…

После череды не очень приятных событий тоской обрушилась на Эрвина бесконечная печаль одиночества. Самый близкий ему, с некоторых пор, человек – его враг отныне  не вмешивался в ход земных дел. Ничего не осталось неприятного или раздражающего, всё стало ровно и безлико, как если бы моментально, по мановению волшебной палочки пропал пёстрый мир человеческих чувств.

Клубы табачного дыма густой бахромой висят на фоне голых стен, крашенных жёлтой масляной краской. Пепельница наполнена окурками до краев. В урне сиротливо валяются несколько чайных пакетиков. С высоченного потолка свешивается одинокая лампа, прикрытая убогим абажуром. За решеткой в соседней комнате шустро гомонят блудницы, сиротливо причитают калеки и, сверкая золотыми зубами, хитро щурятся дородные цыганские женщины. Утоплена в стенную нишу ребристая батарея, к ней наручниками прикован здоровый небритый мужик в кожаной куртке на пуговицах. Письменные столы следователей ломятся от стопок, хаотически разложенных папок. В помещении разномастные стулья стоят так, будто вообразили себя участниками шахматной партии, оставленной незадачливыми игроками. Сквозняки, стелющиеся по полу с линолеумом, отходящим по краям, и гордо вскакивающие на подоконники с двумя кактусами, ворошат гирлянды фотороботов с наглыми рожами и подозрительными физиономиями. Меня всегда занимало: можно ли, в принципе, из имеющихся в правоохранительных органов подручных частей лица составить что-нибудь приличное, не внушающее тут же суеверный страх родом из 90-ых?

Следователь закрыл дело и уставился в потолок, откинувшись на стуле. Его коллега вопросительно уставился на него. Не поворачиваясь в ответ, первый замечает:

        – Вряд ли. Мне кажется, не он. Тупиковый вариант. Давай следующую анкету. Слишком много слов,

мне уже начинает казаться, что и я схожу с ума. Но работа не ждёт!

– А что, если он водит нас за нос?

 – Значит, он охрененно умен, раз может с таким невинным видом ломать комедию и ходить по лезвию ножа, выкладывая перед нами все свои сокровенные мысли, ведь я ему верю, да и ты, полагаю, тоже! Так в чем же дело, где она, правда? Есть ли она, в самом деле? Или мы жаждем недостижимого, мифического идеала? Я сдаюсь, это не моего ума дела. Формально мы правы, хватит с нас этого…

· То  есть, он не способен, на подобную расчетливую жестокость?

· Едва ли. По всему видно: он слабоват для такого.

· С этим придурком надо было подольше потолковать!

· Столько подозреваемых, что на каждого по любому времени не хватит. Убийца растворился среди них, и теперь каждый имеет зуб на покойного.

· Ладно, хорош! Пойдём покурим…

· Точно, давай-ка, не могу уже сидеть в этой блядской компании.

Терпеливый читатель, чьим вниманием я так нещадно злоупотребляю, уже, быть может, начал подозревать меня в дурном вкусе и постыдном пристрастии к милицейским мелодрамам с бывалыми, крепкими и честными мужиками, изнывающими в компании ублюдков рода людского. Но нет, я лишь следую размытой канве сюжета, и сейчас она вела меня вслед за нашим главным героем, хотя, собственно, героизма в нем немного. Формат же произведения назойливо требует закругляться. И Ваш покорный слуга избрал компромиссный вариант: изложить напоследок некое подобие сна или фантасмагорических видений, порожденных угнетенным сознанием Эрвина. 

Просторный зал с высокими потолками полон народа. Трибуны ломятся от трогательных, богобоязненных старушек и вертлявых дельцов с фотоаппаратами. Эрвину, несмотря на такое столпотворение, выдалось занять очень приличное место. Прямо перед ним трибуна ли, кафедра ли – не вполне ясно. Там шепчутся три человека в мантиях.

· Что ж, Эрвину Визарду и прочим предлагается встать и поприветствовать начало судебного заседания, - раздается со звонком зычная речь одного из заседающих на подиуме субъектов.

· О, любезнейшие, люблю говорить без обиняков и околичностей: не мешало бы расставить все точки над i… – пробует  протестовать Эрвин.

· К чему этот град пошлостей, Вы не в варьете, - обрывает его судебный пристав.

· Так вот, я бы желал, несколько бы поконкретнее определить своё здесь положение! – заявляет высокомерно наш герой.

· Нет ничего проще, – просияли  красавцы в мантиях, – Вы  главный обвиняемый.

· Занятно, – пробует отшутиться Эрвин, – а кем обвиняемый? Кто осмелился взять на себя тяжкую ношу, судить своего ближнего вопреки указаниям небесного происхождения?

· Во-первых, Вы нам не то, чтобы очень уж “ближний”: в родственных связях с Вами нас заподозрить трудно, стало быть, пристрастными по отношению к Вам мы не будем, – раздается сверху голос трёхголового суда.

· То есть пощады ждать не приходится, я так понимаю, – заключает Эрвин. – Ну, что ж надменные судьи, будьте честны перед лицом иного, Вечного, суда, твёрдых Вам убеждений и ясной головы!

· Повежливее, обвиняемый, – одёргивает его пристав, – как Вы обращаетесь к почтенным судьям?

· О нет, недалёкий страж, не подумайте, пожалуйста, ничего дурного! – успокаивает его Эрвин. – Прилагательное “надменный” я употребил в этимологическом смысле, то есть стоящий надо всеми этими корыстными интересами, состоящими в набивании кармана златом и иными матерьяльными благами.

· О, да, не сомневайтесь: Вы не подкупите нас своею бесстыдной лестью, Эрвин! – обращается к обвиняемому старший из судей.

Робко захлопала публика, заполнившая зал заседаний, явно заявляя о своём желании стать свидетелем зрелища, не уступающего, уж, по крайней мере, суду над бандой Чарльза Мэнсона. Поскольку арена происходящих событий по размерам напоминала чашу какого-нибудь спортивного комплекса, то находчивые зрители тут же начали сбиваться в толпы, болея за ту или другую сторону процесса. В дело пошли заранее припасенные дудки и флаги. Пустоголовые юнцы в пестрых шарфах на манер хомутов, завязанных вокруг шеи, внимая приказам «Макиавелли» с мегафоном, приветственно вскидывали руки с энтузиазмом лучших представителей Гитлерюгенда. Престарелых пролетариев, обрадовавшихся возможности бесплатного зрелища, милиция нагнала чуть ли не целый район. Покорно они размахивали флагами и, по-лошадиному скаля жёлтые зубы, без выражения горланили государственный гимн. В воздухе витало тревожное ожидание сенсации, усугублявшееся толпой журналистской братии, словно грифонами кружащей вокруг падали. Они мухами ползали по стенам, седлали перила балюстрад, неугомонно щелкали вспышками фотоаппаратов. Искусно создавался ажиотаж ложной значимости.

· Просим внимания, – судьи застучали молоточком по столу, обитому зеленым сукном, в надежде заставить сконцентрировать свое внимание на процессе представителей прессы и “уважаемую” публику, – нам очень приятно представить вам непременного участника всякого судебного заседания Advocatus diaboli, так сказать, защитник обвиняемого.

· Не забудьте и меня представить, – взмолился лощеный красавчик с гостевого места. По-видимому он представлял сторону государственного обвинения, но это так и осталось для непосвященных тайной за семью печатями, поскольку ему не пришлось показать свой талант в действии.

Один из государственных каналов купил эксклюзивные права на трансляцию этого, обещавшего быть зрелищным, процесса. Специально, как водится в таких случаях, на место приехал их представитель, кто-то напоминающий ведущего, а в данном случае еще и играющий роль гласа народа. Сперва сей любимец дам вёл занудные утренние передачи, что в дурных пропорциях смешивают политические, спортивные и финансовые новости, перемежая их народными приметами, полезными советами по дому и касающихся здоровья членов семьи. С неизменной, слегка порочной, но в рамках дозволенного улыбкой, подразумевающей, что он, как и дорогой зритель имеют в виду больше, чем произносят он поражал нас своим цветущим видом уже в весьма ранние часы. Однако, его неуместная виртуозная говорливость особенно после крепкого сна многих доводила до тошноты, оттого руководителями канала было принято своевременное решение, перенести его головокружительные бенефисы, так сказать, сеансы болтливости на несколько более позднее время, так как дело грозило перейти к возмущениям народных масс. Его ежедневные передачи, посвященные сам громким сенсациям или сплетням, сводившиеся к подглядыванию в замочные скважины звезд, пользовались неизменным спросом у располневших домохозяек и их долговязых томных дочерей, которых, быть может, еще не коснулся недуг, заставляющий ночи напролёт гулять с сомнительными друзьями и подружками в компании с пакетом семечек и парой бутылок напитка средней крепости. С недавних пор он начал культивировать несколько гламурный образ, возможно, после слухов о его романе с одной из наскучивших всем светских львиц, то есть этот союз всем бы пошёл на пользу. В данном случае корифей телевизионного жанра принял решение подвизаться на поприще журналиста, ведущего импровизированный репортаж с места событий.

На стене, которую подпирали своим авторитетом судьи, красовалась гигантская реклама генерального спонсора судебного проекта, выдержанная преимущественно в синей цветовой гамме. Газированный напиток “Plebsi”: не спорь о плебеях – стань им,– агрессивный лозунг агитировал граждан всех сословий и вне зависимости от вероисповедания вливаться в когорту, уже употребляющих приторное химическое пойло. Эрвин содрогнулся от отвращения. Внезапно ему в голову пришла оригинальная идея. В судебной практике существовали такие случаи, когда обвиняемые отказывались от услуг адвоката и начинали защищать себя сами. Он решил поступить аналогичным образом, только в отношении государственного обвинителя:

· Уважаемые коллеги, никто не желает поучаствовать в реалити-шоу на тему судебного процесса «Сам себе прокурор»?

Публика довольно загудела и захлопала в ладоши. Народные умельцы засвистели через два пальца. Судьи недоуменно переглядывались.

· Что Вы имеете в виду мистер Визард? – наконец собрались с духом представители законности в этой обители греха, в которую постепенно начал превращаться зал заседаний.

· Обвинять я буду сам себя. Не беспокойтесь: никто в накладе не останется. Если потребуется, я выбью у себя показания под пыткой. Мне придется сознаться в стольких злодеяниях, что Люцифер откажется меня принять в свой дьявольский чертог. Я грешнее Каина, Иуды и Брута вместе взятых: я предавал себя и не раз, причем бесплатно и без особого удовольствия, просто так, чтобы пасть ещё ниже. 

· Это что ещё за херь, Матерь Божья! Мы об этом не договаривались! – вдруг заставил вспомнить о себе разнузданный телеведущий.

· Мужикам положено молчать, когда речь держит дворянин! – весомо заявляет Эрвин.

· Но позвольте! – продолжает возмущаться гений журналистики.

· Просьба отклоняется, – наконец судьи нашли эпизод, когда было бы естественно воспользоваться своим правом вето.

· Я готов начинать, – поднимается с места Эрвин.

· Просим, просим, – вторят друг другу судьи.

· Итак, Эрвин Визард обвиняется в следующих прегрешениях:           

1. В циничной подмене любви собственническими идеалами, берущими начала в пещерной истории человечества.

2. В патологической безответственности и нерешительности, в порочной мягкотелости, слабости духа.

3. В перекладывании своего долга на плечи непричастных к этому людей, в подлом макиавеллизме, попытках загребать жар чужими руками. Эрвин всегда старался откреститься, так или иначе, от содеянного.

4. Самообман – жалкая стихия, в коей прячется ваше ничтожество. Сколь долго Вы намереваетесь внушать даже себе сомнительные тезисы о собственном величии, о праведности своих поступков, о благородной или невинной подоплёке иных из своих помыслов?

5. Эрвин Визард трусливо порочил всех, кого только могла испачкать его клевета. Он злословил на их счёт из зависти и сознания собственной неполноценности. В письменной форме он любил изображать сцены своей жизни, обстоятельства, в которых Его Благородию приходилось находиться. Но при этом он намеренно искажал факты или тут же приводил унизительные трактовки различных сцен. Единственное, что еще следует отметить: ему не хватало смелости называть настоящих имён. Кроме того, многие события он любил изображать в метафорической форме. Но, тем не менее, он осмеливался свою гнусную писанину выдавать на суд читателю…

6. Таким образом, ему предъявляется обвинение и в гигантских степенях внутренней безнравственности, извращенности, чувстве вседозволенности и превосходства над прочими людьми. Он слишком часто демонстрировал всем открыто свое пренебрежение, за что был никем не любим, не привечаем и одинок.

7. В своих несчастиях обвиняемый предпочитал обвинять посторонних, вменяя им в вину невнимательность, бездушность, чёрствость.

8. Он был удивительно алчен, скуп и неравнодушен к деньгам. Эрвин был весьма беспринципным и нахальным, грубым субъектом. Он никогда не гнушался применить физическую силу по отношению к особям женского пола. (А как иначе, если моральных сил у него никогда не было в помине?) Он любил сквернословить и браниться, применяя как старомодные выражения, так и весьма свежей выпечки.

9. При всём этом, обсуждаемая нами персона обожала каяться и обвинять себя во всех мыслимых прегрешениях слащаво и слезливо в духе Достоевского. Беззастенчиво демонстрируя своё нравственное исподнее или же всё до единого выдумывая.

· Невероятно, – встревает в очередной раз смазливый телеведущий, – как же возможно жить с таким грузом на душе, постоянно осознавая свою неизбывную порочность, понимая, что приносишь людям только боль и огорчения?

· Знаете, любезнейший, я отвечу Вам в духе шотландского Есенина, – заявляет прокурор и обвиняемый в одном лице:

«Неужто вы – святей святых,

И по уши во лжи я?

Неужто мало дел своих,

И надо лезть в чужие?»

· Протестую! – истошно голосит телеведущий от неумения придумать нечто более оригинальное. 

· Продолжайте! – приказывают судьи Визарду в ответ на вопрос в его глазах.

· Я хотел лишь заметить, – с невинным видом продолжает Эрвин, – что обвиняемый является паразитом современной человеческой цивилизации, губящим все вокруг. Его дыхание смердит гнилью. Его чресла источают трупное благоухание. От прикосновения рук Эрвина Визарда тело любого человека исходит язвами и чирьями, волосы выпадают, а на коже выступает гной. От общения с ним расшатываются зубы, и ссыхается язык. При взгляде в его бесстыжие глаза померкнет взор любого. Речь обвиняемого мутит разум и притупляет слух, дыхание тлетворно. Его поцелуй лишит невинности даже потрёпанную шлюшку. От его лести человека одолевают позывы к рвоте. Шутки Визарда способны заставить всех смеяться на похоронах или рыдать в голос на свадебном торжестве. Говорят, при появлении Эрвина в церкви един разом тухнут все свечи, с икон сползает краска, колокола звонят без звонарей, кресты заваливаются на бок, как подкошенные, а вино обращается в кровь! После пристального взгляда обвиняемого азартным игрокам не идёт карта, у дельцов же обесцениваются акции, от поэтов уходит Муза, у рыбаков не клюёт, у ловеласов не клеится. Согласно народным поверьям, если он испортит воздух, то вянут все цветы в комнате, рядом с ним киснет парное молоко, тухнут яйца, и перегорают лампочки. «И был он по части питейной не слаб,//А также во всём, что касается баб», – так говаривал о нём один из его современников. И этот современник, должен быть, считал себя большим оригиналом и близким другом Эрвина Визарда, однако, доподлинно это неизвестно. Обвиняемый состоял в масонской ложе вместе с этим своим рифмоплётом, он был смутьяном, карбонарием, несносным субъектом, одним словом, приличные люди избегали его дружбы, как только могли, жертвуя при этом даже правилами приличия. Старухи поговаривали о том, что он чернокнижник и может заговаривать кровь. Эрвин избегал давать обещания и никогда никому ни в чём не клялся. Он не боялся ходить в одиночку ночью по самым опасным, злачным местам, и при этом всегда возвращался живым. Вокруг Эрвина постоянно висела какая-то аура опасности, запахом смерти была пропитана его одежда, и злодеи средней руки держались от него на расстоянии. Его мучила особого рода зависть к чужим злодеяниям, и если он подозревал кого-то в неблаговидном поступке то, он потом тому жестоко мстил. Он презирал богатство и вечно появлялся на людях в рванье. При этом обвиняемый жестоко презирал свою бедность в прошлой жизни, когда он ещё не выбился в люди и не носил мокасины Gucci и рубашки с вышитым на них крокодильчиком. Знаете, Эрвин обожал бросать старых друзей, а потом, через много-много лет встречаться в обстановке затхлой хронологической интимности с тем, что бы показать им, насколько он опередил их в процессе постоянного совершенствования. Когда он садился в метро он никогда не торопился уступать место старикам, он никогда не церемонился с девушками и, чем более завораживающей и неземной была её внешность, тем с большей охотой он проявлял свою грубость, отталкивая их, препираясь с ними или наступая на чистые мысочки лакированных туфлей. Эрвин высокомерно считал себя коллекционером людских пороков и преступлений, он желал быть ненавидимым, страшным своей ужасной репутацией. И все, кто ходил по краю воронки, в которой он пребывал, рисковали также пасть и либо сгинуть, либо стать мелкими паразитами, вредящими прочим людям, но никак не великими художниками, каким был Визард. Помимо всего прочего он промышлял время от времени сутенерским бизнесом, так сказать, торговал натурой: для него не существовало запретных видов деятельности. Чтобы картина его деятельности по торговле людьми была более завершённой, следует добавить, что перед тем, свернуть там свои дела он продал полиции всех бывших коллег по греховному бизнесу.

«Но такова его порочность,

Так подлы и гнусны его прожделки,

Что дети о его болтают спеси.

Он самый злостный сутенёр на свете,

Мятежник по природе, миру враг;

Распутен более, чем подобает…»

- Так писал о нём из виднейших поэтов их среды, с гордостью держа в руках именное копьё культуры и просвещения. Он чересчур часто был невоздержан в брани и грязно сквернословил. Он презирал простолюдинов и высказывался на их счёт чрезвычайно нелестно. Его устам принадлежат слова о том, что нужда губит в человеке мысль и чувство. Своих врагов он не стеснялся бить в спину. При этом он приводил доводы: «На войне, как на войне. Они бы нас не стали жалеть, но на этот раз мы оказались первыми. Честно-нечестно: это здесь ни причём; здесь всё от начала до конца неправильно и бесчестно. Разве честно, например, что и они будут искать наши слабые места?»

Эрвин обожал вынашивать грязные и отвратительные планы, и при этом ему явно льстила его собственная порочность, тотальная испорченность, обезображенность души. Он желал, чтобы все восхищались и поражались глубиной его порока. На чём базировалась сия эстетика греха? На искренности, на понимании: добропорядочность никак не значит добродетель. Либо изменяй себя изнутри, либо делай всё мыслимое и немыслимое. Борись не со своими поступками, а со своими желаниями. Вечная свобода – основная цель всех наших превращений и стремлений; надо не заставлять себя быть добродетельным, милым и учтивым, а изменять себя и собственные представления о личной свободе поведения.

«Вот мерзость – аж мороз по коже!

Несу я чушь – но для чего же?

Я больше вас не потревожу

Строкою лишней.»

- Завершил своё выступление обвинитель, плавно становясь главным подозреваемым и обвиняемым.

· Вы закончили речь? – обратились судьи к прокурору с нескрываемым добродушием.

· О, да! Премного благодарен за оказанную поддержку в плане противостояния с вездесущими представителями четвёртой власти. Однако теперь не мешало бы дать слово обвиняемому.

· Уж не собираетесь ли Вы, любезнейший, подвизаться ещё и на адвокатском поприще? – забеспокоились седовласые служители Закона.

· Нет, что вы! Но, провозглашённая демократичность требует некоего, э-э, равноправия в плане представительства в защите прав и свобод. Кстати, любопытный факт: у нас же ведь совершенно превратно истолковывают понятие демократии, вовсе не в духе ее исторического значения…

· Хорошо, слово предоставляется обвиняемому: пусть попробует откреститься от содеянного!

· Дорогая публика и милые судьи, этого нет в моих планах! Но я ожидаю от вас не только сострадания, но и понимания, – начинает плести околесицу Визард уже в роли обвиняемого. – Понимаете: в тот момент, когда я заметил её, украдкой жмущейся к покойному, на тот момент вполне ещё живёхонькому, я обезумел и чуть не влепил ей пощёчину. Я был готов ударить ее, что было сил, дабы вывести её из похотливого дурмана сладострастия, привести, так сказать, в чувство. – Публика довольна и визжит от обилия пикантных подробностей. Журналисты строчат в блокнотах, на ходу домысливая живописные детали. – Надо же иметь хоть каплю стыда или совести. Такой человек, как я не может терпеть подобные унижения! Я ждал ясности и правды, а получал недомолвки и обманы.    

Mea Culpa, mea maxima culpa, каюсь, каюсь: это я порешил негодяя. Но вот беда, не успел уехать утренним пароходом во Францию.
· Ну-ну, полно юродствовать, – прокурор Визард очень рад полученным признаниям и даже находит время пофамильярничать с обвиняемым. – Теперь пришло время выступить свидетелю со стороны обвинения. Прошу вашего внимания, – горланит он, как заправский конферансье, – госпожа Sучка.

· Позвольте мне признаться кое в чём, – поднимает руку обвиняемый.

· Да, мы вас слушаем. – судьи напрягают слух.

· Не так давно мне эта особь женского пола явилась во сне…

· Да ну! – засомневался прокурор.

· Ей-богу. Она стояла по пояс в зелёной воде бассейна, окружённая бликами света от набегающих волн и гулким эхом закрытого пространства. Я стоял на бортике и глядел на нее. С ней был кто-то другой, там же в бассейне. Она жалобно обращалась к тому, кто был рядом с ней: « Я боюсь его!», имея в виду конечно меня.

· Вы подтверждаете показания Эрвина Визарда? – обратился к госпоже Sучке прокурор.

· Конечно, так оно и было! – закивала русой головой красавица, облокотившись на кафедру.

· Разрешите задать вопрос свидетелю, – обращается с просьбой к почтенному суду вынырнувший из глубин чудаковатых фантазий Эрвина Визарда адвокат.

· Ваше право, – меланхолично зевают судьи.

· Не поясните ли любезная Ольга или Татьяна, как там Вас: что значил тот знак, что подал Вам «потерпевший» перед занятиями на четвёртой паре такого-то октября?

· О, очень просто, бедняга испрашивал моего желания вместе пообедать! – с сияющим лицом объясняет детали прошлого заволновавшаяся было свидетельница.

· Вот, значит, как! Ну, может, среди детей сей жест и подразумевает желание подкрепиться, однако в порочном кругу взрослых таким способом шифруют желания иного сорта. – Толпа некоторое время непонимающе безмолвствует, затем заливается преступно заразительным гомерическим хохотом. – Но, боже мой, какая святая наивность! Я не могу не верить этим глазам. Эх… А при виде Вас меня раньше бросало жар и тело под одеждой маялось похотливым зноем и робостью паралитика одновременно. Я изнемогал при виде строгих одеяний, облегавших вашу фигуру. На что мне даровал Всевышний зрение, если оно доставляет вашему покорному слуге столько мук? Это было поистине дьявольское искушение ангельской внешностью. Вы свидетели не лучшей из моих речей, но я продолжу: Вы доставляли мне адские страдания в райской прелести своего обличия.

· Интересный поворот, не правда ли? – прокурор несколько обескуражен ответом не столько Визарда, сколько госпожи Sучки.

· Вы намекаете на то, что ситуация была поправима? – с сомнением вопрошает Визард.

· Не обязательно было прибегать к крайним мерам…

· Пустяки. Всё равно, с ними по хорошему нельзя, – Визард медленно выходит из зала.   

