Интеллектуальный марафон – 2006                        Гимназия № 1543
История и культурология, 5 класс
Задание 1 (20 баллов). Археологи обследовали стоянку первобытных охотников, живших несколько десятков тысяч лет назад. При раскопках был обнаружен скелет однорукого мужчины, погибшего под обрушившимся сводом пещеры. Изучение скелета показало, что мужчине в момент смерти было около 50 лет, а свою правую руку он потерял еще в юношеском возрасте.

Можно ли на основании этой находки сказать что-либо о жизни первобытных охотников? Об отношениях между людьми в этой родовой общине?

Задание 2 (15 баллов).  Представьте себе, что на месте древнего поселка в древней мусорной яме археологи нашли груду костей животных. Ученые определили, что большинство костей принадлежит диким животным  оленям, кабанам, бизонам. Совсем мало костей домашних животных — свиней и коз.

Какие выводы о занятиях живших в древнем поселке людей вы сделаете? Какой способ добывания пищи, судя по этим находкам, был главным, а какой второстепенным?

Задание 3 (15 баллов). Скульпторы, изображающие зверей, называются анималистами. Но далеко не только они создают образы животных. Часто мы видим, как звери включаются в композицию того или иного памятника.

Назови известные тебе памятники, посвященные животным, или в которых есть их изображения.

