                                     Сценарий капустника ЮВ - 90
На сцене настраивают инструменты. Группа поет под гитары "Музыкант играл на скрипке...". 

ЕД: Почему школа оркестр? Потому что  учитель и музыкант  рождают звук, и он куда-то уносится. Потому что любой инструмент - это или чья-то растянутая кожа для барабана, или натянутые жилы-струны, за которые дергает смычок. Потому что между искусством и залом только музыкант, как учитель между  цивилизацией и ребенком. А дирижер, по жесту которого звучит оркестр, - это Маэстро всей школьной жизни. О нем и речь.      
Через весь зал медленно идут под ручку СФ и ВМ, подходят к сцене, поднимаются. 
                                                                       Сцена первая
ВМ: Черт побери, лето спятило, эмигрировало, вступило в ИГИЛ, и его тоже запретили! Я его жду с 1-ого мая! Соловьи тоже спятили, еже не свистят, а плюются. Ведь все признаки лета уже были налицо...

СФ (ворчливо): Какие призраки? Где они? (показывает на оркестр) Это призраки? Отдыхай, Михалыч, это твои галлюцинации. Здесь никого нет. (Разглядывая) Ни одного приличного человека. Ни одного приличного музыканта. Это я тебе как мать приличного человека и как мать приличного музыканта говорю. 

ВМ: Да нет, не призраки, а типичные признаки лета: воду горячую отключили - раз, ЕГЭ провели - два, даже юбилей Великого Дирижера обмывать начали - три, а тепла все нет!

СФ (путано): Юбилей отключили... воду провели... ЕГЭ обмывать начали... В мое время сначала проводили, а потом обмывали. И пели так душевно вместе (поет): "И Ленин такой  молодой, и юный Октябрь впереди!" 
ВМ: Ну вот, вспоминать начали, так и к юбилеям перейдем: история оркестра в юбилейных картинках. А я лично 85-летие хорошо помню, 80 уже отдельными шутками, от 75-летия только пение Хинкиса-старшего осталось, а про 70 и 60 вообще ни одной картинки. Наверное, плохо отмечали дирижерский юбилей.
АЮ: Просто кордебалет еще на репетицию и спевку не приглашали. Были времена Высокой Педагогической Палочки, не до канканов было. Эткина из пионерок в комсомолки готовилась, из горнистки аж  во флейтистки.  
ДЮ: Тогда все про высокое говорили. Помните, как Великий Дирижер филологов в струнники набирал. Потапову, первую скрипку, просил Пушкина дать (противным голосом) в ре-минорной тональности.  

ОЕ (подвывая в ре-миноре): "Музыку я разъял как труп... Как труп в пустыне я лежал... Тятя, тятя, наши сети притащили мертвеца..." Ре-минор заказывали? А могу что-нибудь и в до-мажоре исполнить.
ЕД: Потапыч, береги струны и осторожней с шедеврами! У нас юбилей, а не "тема трупа в поэзии Пушкина".
ОЕ: Мы, скрипки, мы же душа оркестра, что бы там ни говорили клавишные. ОН о нас особенно заботится. Каждый раз, когда новая скрипка приходит наниматься, ОН с ней по полтора-два часа беседует. А ведь сам не скрипач, он кларнетист, но скрипку чувствует особенно тонко. Я вообще считаю, что остальные инструменты только мешают скрипкам. Особенно ударные. Ну куда это годится? Мы ведем свою партию нежно, немного надрывно, и тут на тебе: бум! бум! 

АЮ: Вы заметили, что все скрипки немного ку-ку? А наш главный с ними возится, как с писаной Торой. Я играл на скрипке как-то раз, в Саратове на гастролях. В преферанс. Мы обычно на барабане играли, а тут на репетиции коллега немножечко сильно ударил, и пришлось отдавать в починку. На духовых вообще играть нельзя, карты сваливаются, виолончель тяжелая, я уже не говорю про контрабас. Ну, мы скрипку и подложили. Так себе инструмент, несерьезный. То ли дело тарелки. Особенно глубокие, суповые.
МАК: Юльич, ну опять ты о супе! 40 лет играешь, а голове одно и то же: что на обед и приехал ли кордебалет. Под Баха про сосиски, под Бетховена про шпикачки, под Верди про пармезан. Хочется тебя отконтрабасить! 

ЕД: Кстати, о контрабасе. 40 лет назад я позорно провалила интервью с самим Великим и Ужасным: не смогла ответить на вопрос, на каких музыкальных инструментах НЕ играли героя Чехова. И навсегда осталась для него неинтеллигентным, эмоционально расстроенным контрабасом. Так что приходится изредка басить... А так хочется взять высокую ноту, повести за собой оркестр. Но нет: разжалована, осталось пилить и вибрировать...  

ДЮ: Скрипка, а слабо спеть в ре бемоль миноре?
ОЕ: Не слабо!!! (капризно) Но я люблю в до диез мажоре. Хотя, честно говоря, это одно и то же. Поэтому убираем диез и простенько так свистим в до бекаре.

 Все оркестранты поют джаз и аккомпанируют кто на чем. Двое кружатся в медленном танце                                
Когда Кацва наденет свой ночной колпак, Когда ЕД опять поймет, что все не так,

Когда затихнет год учебный и можно по сто грамм, Ученики спят по углам, но все равно не спится вам.

         Когда привстанет Ленин опять на постамент, Когда пушистый снег растопит реагент,

         Когда пионы расцветут и попадут в букет, Настанет ЮРЬЕВ ДЕНЬ –  вам 90 лет.

Пусть лампа будет вечно в абажуре, Владимирович Юрий!

Беседовать мы будем о культуре. А-А Минобраз нам не сможет помешать. Опять.

         В образованье мощная фигура, Владимирович Юра!

         Ах, как нам хорошо под диктатурой (Юры) В концерт все педсоветы превращать.

Когда очередной большой министр культуры Найдет здесь инструмент для новой авантюры,

Скорей всего, за счет опять плохой литературы, Где Шиллер, слава и любовь Когда-то волновали кровь.

         Но голубой июнь нам подарил рассвет, И вот он, дирижер, и выбежал кларнет,

         Дуэт, квартет, квинтет, секстет, и где-то ждет банкет… И ЮРЬЕВ ДЕНЬ настал –  вам 90 лет.

Пусть будет все в элжуре, как в ажуре, Владимирович Юрий!

Давайте позабудем о цензуре, Поговорим о странностях любви.

         О счастье, о покое и о воле Об алкоголе и земной юдоли…

         Прибить себя готовы к вашей школе А-А Лишь только бы хватило гвоздей! 

                                                                  Сцена вторая 
            Свет на сцене, музыканты настраивают инструменты. В центре СФ, вокруг музыканты        
СФ: Он – великий дирижер. Я с кем только не работала. Я со всеми работала. Один был прекрасный оранжерейщик. Или аранжировщик, я уже не помню. Другой вообще в ноты не заглядывал, всё на слух. В результате мы играли черт те что, каждый раз разное, но зато вдохновенно. А этот – универсал. Все может.

ИМ: Вообще-то для нас, духовых, больше подходит военный оркестр, а не симфонический. Там и репертуар, и жалование. Меня звали много раз, но я отказывался. У меня аллергия на погоны. Поэтому я лучше здесь буду работать, хотя дирижер к нам, медным, относится несерьезно. А чего вы хотите от кларнетиста. Несерьезный инструмент – ни звука, ни вида. То ли дело геликон: тут тебе и звук, и вид. Ну и пусть: не гонит, и ладно. А народ знает нам цену, народ не обманешь, он так и говорит: «Наше дело, - говорит,- труба».

КАН: Клавишные – это жизнь. Если в оркестре невыразительное фортепиано – не будет оркестра. Наш дирижер это понимает, спасибо ему. И еще хорошо, когда рояль в оркестре немножечко отдельно, в кустах. Ведь нам нужно много места. Скрипку в футляр убрал – и дело сделано. А у нас масштаб. И настройщик отдельный нужен. А еще мы работаем с педалями, поэтому ходим в сандалиях, это тоже надо иметь в виду.

ТОИ: Все держится на виолончелях, это я вам говорю. Мы – та ось, на которую в правильном оркестре всё нанизано. Если в оркестре сильная виолончельная группа, он может сыграть всё, что угодно, хоть Хачатуряна. Это солидный инструмент, фундаментальный, не флейта какая-нибудь. Мне кажется, наш дирижер не вполне понимает значение виолончели. Нам нужно больше его внимания. Тогда я буду звучать еще выразительнее.

ВМ: Очень трудно работать в большом оркестре, когда ты концертмейстер, и еще сам играешь на кларнете. Тут либо руководить, и тогда надо орать, потому что первый сам орать не желает, либо в кларнет свистеть. А то и другое трудно. Но я не жалуюсь. Мы известный оркестр, в нем и орать, и свистеть одинаково почетно.
ОЭ: Он не жалуется, потому что жалуюсь я. Кто я теперь? Переписчик нот. К каждой репетиции я заново для каждого пишу его партию. Бокову вначале даю два такта, потому что он в другой оркестр бежит выступать.   А Волохову нужно дать  финальные аккорды, чтобы он выспаться успел.  И вот моя жизнь... А я ведь арфой себя ощущала: тронешь струну, и нежно душа переливается... И куда они свои ноты девают, бумаги не хватает! 
ДЮ: Коллеги, кто видел мои ноты?

ЕВ: Ну, какие ноты у барабана? Вы все равно в них еду заворачиваете.

ПЮ: У нас все в ноты еду заворачивают, не только мы. Зачем нам ноты, когда у нас есть дирижер?

НН: А в нотах весь темперамент  композитора. Я не могу без композитора. Мне кажется, дирижер должен умереть в композиторе! А композитор умереть в оркестре. А оркестр умереть в слушателе. 
ОЭ: Так кто же тогда останется? Прямо вижу: все мертвые лежат, и ноты, как белые ангелы, летают...
ИМ: Коллеги, что вы всё «умереть, умереть». У нас, слава богам, музыкальный коллектив, а не похоронное бюро.

ОЕ: Дайте, кто-нибудь, пожалуйста, «ми» для настройки.

АЮ: Своё нужно иметь, а не у людей одалживаться!

ДЮ: Я бы дал, но на барабане «ми» от «ля» ничем не отличается.

СФ: А вот во времена моей молодости у всех скрипок был абсолютный слух, и никто не одалживался у барабанов. А если слуха не было, как у контрабаса, ни в какие скрипки не попадешь.  
МАК: А я попала! Я на встрече с Мастером притворилась скрипкой и немножко нервно исполнила последний монолог Маргариты о беседке с вьющимся виноградом, венецианским окном и звучащим Шубертом. 

ТАШ: А я... А я... А я просто взяла и спела ЕМУ  Шуберта! И теперь я ПРИМА! 
                                                                  Звучит Шуберта, ТАШ поет   

Бася (вредненько): А меня взяли в оркестр не из-за ЕД, а потому что я люблю Толстого, а не Достоевского, зная вкусы Мастера. Прав Толстой: можно украсть, зарезать, и все равно быть счастливым, если ходить в консерваторию 2 раза в неделю. А вот что Леонид Александрович в нашем оркестре делает? Всегда, когда мы начинаем играть, он выходит из зала! И опять его нет. Как Маэстро его взял?! 
ЕВ: А он в молодости художественным свистом увлекался, ну и насвистел на 37 лет срока и десяток пособий. 

ОЭ: Ну, скажем, из всего срока он лет 30 рычал, а не свистел, а сейчас откровенно шипит. 

МАК (истерично): Да, стерлись его меха, затупилась дека, забились клапаны, надорвались струны!

ВМ: Ну прямо человек-оркестр, а не охотничий рожок.

ОЕ: Он, к вашему сведению, не охотничий рожок, а чистокровный тромбон! (скрипки кричат: Тромбон! Тромбон!) В кадрах нужно разбираться, Вы ведь вечный пульт для чужих нот!

ВМ: Это я пульт?! Я концертмейстер! Да я его тромбон в бараний рог согну! Дека у него затупилась, струны у него надорвались... Струнным инстрУментом себя вообразил. До деки дорасти нужно! КлапанА прочисть.

АЮ: Тут прочистка не поможет, нужно техосмотр проходить. Это я как опытный балалаечник говорю. Вот заметьте: струны всего три, но звучат, как орган, потому что регулярно в опытные руки отдаюсь.  

ЕВ: А я так вся издергалась, упрашивая, сейчас как разревусь по-детски, если эти меднорожие геликоны не прекратят говорить о непонятном. Если трехструнная балалайка, вообразившая себя Домским собором и органом, не перестанет во сне на каждой репетиции вслух  бредить о кордебалете. Если глупые тарелки и дальше будут вылязгивать про бесплатников и бахилы (плачет).

МЛ: Это я глупая тарелка?! Я чеховский колокольчик, напоминающий, что есть еще незаполненные списки... Что есть еще бесплатные обеды, что есть еще в мире детские слезы из-за неполученной сосиски в тесте!
ОЕ: Сосиски в тэсте... сосиски в тексте... Какая гадость и пошлость эта ваша запеченная сосиска... Скрипка, не надо! Деточка, все мы немного лошади, каждый из нас по-своему лошадь...   

АЮ (проснулся): Скрипка, давайте жить вместе, а? Мы ведь ужасно похожи: я тоже ору, а доказать ничего не умею! Ни почему солнце садится, ни откуда ток берется, ни что такое МЦквадрат. А ведь знал, но забыл...

Медленно танцуют танго под прекрасную музыку оркестра, каждый изображает игру на инструменте.  
ОЭ: Музыканты, не забывайте, что скоро придет Великий Дирижер, и мы должны показать высший класс владения инструментом и абсолютным слухом!

ИМ: Так пока его нет, Дирижера и слуха, я пока могу вами порулить, подумаешь, взял палочку и тык-тык ею! Оркестр, слушай мою команду: приготовьтесь под мою дудку сбацать из "Звездных войн" нам что-нибудь!

                                       Звучит "Имперский марш" из "Звездных войн  
НН: А я не люблю, когда мною руководят самозванцы! Я лучше одна солировать буду на клавишных, чем подчиняться неизвестному дирижеру. Я девочкой Герберта фон Караяна слушала, девушкой Клаудио Аббадо аплодировала, женщиной об Артуро Тосканини мечтала, засыпаю с Плетневым, просыпаюсь с Гергиевым. Без Дирижера я вне оркестра! Вам, дорогой Маэстро, посвящаю я внеочередной "Первый концерт Чайковского.

                             Играет на клаве "Первый концерт Чайковского", оркестр подыгрывает  
                                                                             Сцена третья
                 Появляются ИОА, ЕАА,  со своим самодельным инструментом в виде мангала

АЕ: Задолбали Чайковским, сегодня оркестр должен ловить скорость и ритм, чтоб движением можно было ответить. Наша секция рэпперов-джазистов предпочитает свои инструменты. Нам есть что сказать миру.
ИОА: Я на этой сцене стояла первый и последний раз, когда аттестат об окончании консерватории получала из рук Маэстро. Он так тепло со мной попрощался, очевидно, не рассчитывая на встречу. Но я вернулась! Хоть и деревянным инструментом, но готова пиццикато изобразить.      
                                                     Поют на мотив песню "ГУЛЯТЬ ТАК ГУЛЯТЬ" 
Вечереет. И в спортивном зале свет погашен.
За окошком ветерком колышется белье.
Заходите, не стесняйтесь, в тренерскую нашу,
Здесь найдете хлеб и соль и что-нибудь еще.
Снова лето закружило карусель мелодий,
Соберемся, с ветерком по нотам пробежим
И сыграем, хоть для соло я уже не годен,
И споем вам, юбилейный сохранив режим.
          Я помню, давно маэстро учил Нас планку держать:
          Свистеть так свистеть, Рулить так рулить,
          Лабать так лабать, Летать так летать,
          И верхнее ЛЯ он брал так легко! Ля-ля так ля-ля, ля-ля тополя - ого!
Не жалею, что живу среди козлов и матов,
Ведь один раз в год, в один такой июньский день
Какофонью силой музыкального таланта
Наш маэстро делает всегда симфонией.
Так вмажем "форте", чтобы радостней была  минута
Нашей встречи, и закатим знатный пир горой!
Быть маэстро в 90 - это очень круто!
Наш Завельский - это самый дирижер крутой! 
                           Припев тот же.
                                                                               Сцена четвертая 
                                   Появляются математики с гитарами  и иностранцы 

КМВ: Наша ударная группа приветствует Дирижера всех времен и народов и его оркестр. 
МЕМ: Вспомним, ровесником кого является наш мастер.

ТОИ: Мы любим точность во всем, и вот наше небольшое исследование.
ШТА: В один год с Завельским родился Эльдар Рязанов, но он снял "Служебный роман на 2 часа 35 минут, а у нас все 40 лет длится этот восхитительный служебный роман, Рязанов создал "Небеса обетованные", а наш режиссер умудрился создать землю обетованную!
КМВ: Ровно 90 лет назад родился Мстислав Ростропович, познавший душу виолончели, а нам музыкант познал каждую детскую душу и до сих пор учит этому нам, школьных оркестантов. 

ССВ: Вместе с нашим Мастером родился Роджер Мур, главный Джеймс Бонд мировой бондианы. Но куда ему  до комиссара Жюфа, нашего 27-ого Бакинского комиссара!
КЛМ: Ровесница нашего Маэстро и Джина Лоллобриджида. Вы спросите, какая связь. Прямая! Джина Лолобриджида сокращенно ЛД. Но у Мастера есть своя ЛД, Лора, а не Лола, и этому союзу больше 40 лет.
ТОИ: Ровесник Мастера и Олег Ефремов - выдающийся актер и режиссер, но какой актер наш Юрий Владимирович! А его театральные педсоветы с музыкальными финалами почище МХАТа будут.  
МЕМ: 90 лет назад родился и Гарсия Маркес - автор романа "Сто лет одиночества". Мы же хотим, Юрий Владимирович, пожелать Вам сто лет без одиночества, в окружении тех, кто любит и уважает Вас. Будьте с нами подольше!   
   Все исполняют песню на мотив Михаила Щербакова "Трубач"

Ах, ну почему сердце рвется на части? Всем как-то на сцене особо светло!
Вот это высшее, хрупкое счастье - Стать хоть на секунду частицей всего.
          Да, может, и так, но торопиться не надо. Будь ты хоть флейтистом, хоть стань трубачом. 
          В этом оркестре играть уж награда, А все проблемы для нас нипочём.
Ах, я бы проклял удел окаянный, Но ты посмотри, как хорош дирижер! 
Он все сорок лет нам твердил постоянно, Что надо играть, хоть вокруг форс-мажор!
          Он здесь никакой неудачи не видит. Будь хоть скрипачом, хоть пианистом зовись.
          Он ни от кого, ни от чего не зависит. Встань, делай как он, ни от чего не завись! 
                                                                               Сцена пятая 
Появляется Дирижер. Выходит на авансцену, кланяется зрителям, поворачивается к оркестру, пожимает руку Первой Скрипке. Поднимает руки с палочкой. Оркестр готовится. Дирижер поворачивается к зрителям.
Дирижер. Мы сыграем вам Гайдна. Вы знаете, кто такой Гайдн? Не знаете. Я вам расскажу. Франц Йозеф Гайдн родился в Австрии в 1732 году. Он был представителем венской классической школы. А еще ее представителями были Моцарт и Бетховен. Так всегда бывает, что в основе великой школы стоят три гения. В старом МХАТе было три гения: Москвин, Леонидов и Качалов. И у нас в оркестре три гения. Правда, по кандидатурам двух мы еще не определились. Мы сыграем вам ораторию «Времена года». Это вершина творчества Гайдна.

Поднимает руки с палочкой. Оркестр поднимает руки (инструменты?). Дирижер поворачивается к зрителя.
Хотя нет. Мы не будем играть вам «Времена года». Нельзя исполнять такое произведение, когда не вполне понятно, какое время года на дворе.

Лучше мы сыграем вам Сальери. Вы знаете, кто такой Сальери? нет, деточка, кого-то отравил не Сальери, а Бомарше, и то не факт. «Эхо Москвы» про отравление Моцарта уже сделало передачу, а про отравление жены Бомарше – еще нет. Так что пока не понятно. Я вам расскажу про Сальери. Он был учеником великого Глюка. Некоторые музыковеды полагают, что композитор Глюк никогда не существовал в реальности, что он нам только привиделся, настолько неземной была его музыка. Так вот, Сальери был его учеником. У великих часто бываю великие ученики. У меня тоже есть. Это Максим Галкин и Ваня Марков. Давайте лучше мы сыграем вам Маркова. Иван Александрович Марков – типичный представитель тропаревской классической школы. Он не пишет музыку, он ее обрабатывает. Вот у нас здесь школа, она в Тропарево, и у нас здесь только обрабатывают. Тоже. Хотя у него есть песня «Нелепо жить», собственная. Но мы ее играть не будем, сегодня это неуместно. У меня юбилей, а тут – «Нелепо жить»…

Как говорил Булат Окуджава… вы знаете, кто такой Булат Окуджава? Ну да, ну да…Так вот, он говорил

Давайте восклицать, друг другом восхищаться,
Высокопарных слов не надо опасаться.
Давайте говорить друг другу комплименты -
Ведь это все любви счастливые моменты.

Мы сыграем вам Окуджаву, и это будет счастливый момент любви. Любви к музыке, к поэзии, к нашему оркестру, или даже оркестрику, ко мне… Давайте!

Поворачивается с оркестру, поднимает руки и дирижирует финальной песней. 
                                                                       Финальная сцена

                                                                  Все поют финальную песню 
Когда внезапно наступает сентябрь, а с ним учебный год                                                                                                      И вновь под своды кабинетов настойчиво труба зовет,                                                                                           Мелодию урока грянет, перерастая в дружный хор,                                                                                                  Надежды маленький оркестрик – им управляет дирижер.                                                                                             Надежды маленький оркестрик – им управляет дирижер.                                                                                                        

В года реформ, в года смятений, когда бумажные дожди                                                                                                       Лупили так по тонким струнам нашей таинственной души,.                                                                                               Но только палочка взлетает, как сразу перейдет в мажор                                                                                         Надежды маленький оркестрик – им управляет дирижер.                                                                                         Надежды маленький оркестрик – им управляет дирижер.
Кларнет пробит, труба помята, Фагот, как старый посох, стёрт,                                                                                        На барабане швы разлезлись, Но кларнетист красив, как чёрт.                                                                               Флейтист, как юный князь, изящен, И вновь гремит во весь опор                                                                            Надежды маленький оркестрик – им управляет дирижер..                                                                                          Надежды маленький оркестрик – им управляет дирижер. 
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